

老年2型糖尿病患者采用沙格列汀+胰岛素治疗效果及对血脂达标率的影响分析

田 丰

南京市六合区人民医院门诊内科 211500

【摘要】目的 探讨采用沙格列汀联合胰岛素治疗老年2型糖尿病的临床疗效，以及对患者血脂达标率的影响。**方法** 选择我院于2019年1月~2019年12月期间收治的2型糖尿病老年患者作为观察对象，根据治疗实际治疗药物不同分为观察1组与观察2组，即观察1组50例，采用二甲双胍联合胰岛素治疗，观察2组50例采用沙格列汀联合胰岛素治疗。观察比较两组患者经治疗后的临床有效率以及患者各项血脂水平。**结果** (1) 经治疗后，观察1组患者总有效率为74.0%，与观察2组总有效率为96.0%相比，差异具有显著性($P<0.05$, $\chi^2=11.535$)。(2) 两组患者在经不同药物治疗后各项血脂指标水平相较于治疗前均有所改善，且差异具有显著性($P<0.05$)；观察2组患者经治疗后各项血脂指标水平相较于观察1组，差异具有显著性($P<0.05$)。

【关键词】 沙格列汀联合胰岛素；老年2型糖尿病；血脂达标率；有效率

【中图分类号】 R587.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2020)04-004-02

老年2型糖尿病在临床的发生率逐年提升，并有正向年轻化发展，临幊上一般采有胰岛素对患者血糖血脂行控制治疗了。本次研究对将两种不同的治疗方式展开研究，以探讨最佳的药物治疗方案。

1 资料与方法

1.1 一般资料

病列资料取自2019年1月~2019年12月我院收治的老年2型糖尿病患者，按照实际治疗药物分为观察1组与观察2组。其中观察1组男性22例，女性28例；年龄53~76岁，平均年龄(64.6±7.1)岁。观察2组男性24例，女性26例；年龄51~74岁，平均年龄(61.2±8.5)岁。两组患者各项一般资料比较，具有可比性($P>0.05$)。

1.2 用药方法

观察1组患者采用二甲双胍联合胰岛素治疗，具体用药：先采用胰岛素（国药准字S20063082，北京科美生物技术有限公司）对患者进行注射治疗，1次/d，50U/次；再加用二甲双胍（国药准字H20061032，江西仁丰药业有限公司）口服治疗，3次/d，0.5g/次。观察2组同样采用胰岛素治疗，用法用量同上，加用沙格列汀（国药准字J20160069，阿斯利康制药有限公司）口服治疗，0.5g/次/d。

1.3 观察指标与评价标准^[1]

比较观察两组患者用药治疗后的临床有效情况与治疗前后的血脂水平，显效：各项临床表征均得到显著改善，指标水平显著降低甚至达到正常范围；有效：各项临床表征均有所改善，指标水平有所降低但不明显；无效：各项临床表征与指标水平均无改

表2：两组患者治疗前后各项血脂水平比较分析(±s)

组别	治疗前后	甘油三酯	总胆固醇	低密度脂蛋白	高密度脂蛋白
观察1组	治疗前	1.79±0.33	4.88±0.35	2.62±0.23	1.11±0.38
	治疗后	1.57±0.52*	4.34±0.65*	2.21±0.75*	1.22±0.35
观察2组	治疗前	1.80±0.31	4.96±0.37	2.66±0.39	1.13±0.37
	治疗后	1.15±0.41**#	3.31±0.27**#	1.46±0.41**#	1.39±0.51**#

注：组间治疗前后比较，*P<0.05；组间治疗后比较#P<0.05。

3 讨论

随着人们生活水平的不断提升，2型糖尿病的发病率也在逐渐提升的同时正向年轻化发展，在临幊治疗上尚无完全根治的方法^[2]，一般采用药物控制治疗，以帮助慢性疾病患者降低血糖血脂水平，从而避免不良后果的发生^[3]。在老年2型糖尿病的治疗过程中，所采用的药物包括的基础性药物胰岛素^[4]，同时还会联合如二甲双胍、沙格列汀等药物进行治疗^[5]。

本次研究中就将分别采用胰岛素联合二甲双胍与胰岛素联合沙格列汀治疗的老年2型糖尿病患者展开观察，以分组对照的形

善甚至加重。总有效率为显效率与有效率之和。详细记录患者治疗前后的各项血脂水平，包括甘油三酯、总胆固醇、低密度脂蛋白和高密度脂蛋白。

1.4 统计学处理

采用统计学软件SPSS 17.0对本次研究所得数据进行统计学处理，患者治疗临床有效率采有%表示，行 χ^2 检验；各项指标水平采用 $\bar{x}\pm s$ 表示，行t检验。组间差异以 $P<0.05$ 视为统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗有效性分析

经治疗后，观察1组患者显效19例，无效13例，总有效率为74.0%；观察2组显效27例，无效2例，总有效率为96.0%。组间总有效率比较，差异具有显著性($P<0.05$, $\chi^2=11.535$)。详见下表1所示。

表1：两组患者经治疗后临床有效性比较分析(例，%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察1组	50	19(38.0)	18(36.0)	13(26.0)	37(74.0)
观察2组	50	27(54.0)	21(42.0)	2(4.0)	48(96.0)
					χ^2 11.535
					P <0.05

2.2 各项血脂水平治疗前后分析

两组患者在经不同药物治疗后各项血脂指标水平相较于治疗前均有所改善，且差异具有显著性($P<0.05$)；观察2组患者经治疗后各项血脂指标水平相较于观察1组，差异具有显著性($P<0.05$)。详见下表2所示。

表2：两组患者治疗前后各项血脂水平比较分析(±s)

组别	治疗前后	甘油三酯	总胆固醇	低密度脂蛋白	高密度脂蛋白
观察1组	治疗前	1.79±0.33	4.88±0.35	2.62±0.23	1.11±0.38
	治疗后	1.57±0.52*	4.34±0.65*	2.21±0.75*	1.22±0.35
观察2组	治疗前	1.80±0.31	4.96±0.37	2.66±0.39	1.13±0.37
	治疗后	1.15±0.41**#	3.31±0.27**#	1.46±0.41**#	1.39±0.51**#

式以便更加直观的了解药物治疗效果以及对患者血脂水平的影响。结果显示，在采用胰岛素联合沙格列汀进行药物治疗后，患者的临床治疗有效率远高于采有胰岛素联合二甲双胍治疗患者，且在对患者治疗前后的各项血脂指标水平进行比较分析后发现，采用胰岛素联合沙格列汀的患者三酰甘油、总胆固醇、低密度脂蛋白、高密度脂蛋白四项指标水改善情况更优。

综上所述，胰岛素联合沙格列汀治疗老年2型糖尿病具有临床治疗效果好，且能有效改善各项血脂水平。

(下转第6页)

以及交感神经系统，能够有效改善患者骨骼肌血流，增加葡萄糖利用。（2）改善胰岛血流以及 β 细胞功能。（3）调节骨骼肌细胞的胰岛素信号系统，有效促进葡萄糖的摄取，进一步使患者的血糖代谢收到改善。缬沙坦可以抑制醛固酮的释放，促进血管扩张，有效减少水钠潴留，最终达到降压的效果^[4]。但是就本研究结果显示，单独使用缬沙坦，对照组患者尿液指标与降压效果明显较差。

作为钙离子通道阻断剂，氨氯地平能够扩张外周小动脉，降低患者外周血管阻力，舒张血管平滑肌，从而达到降低血压的效果。凌海，使用氨氯地平还可以扩张缺血区以及正常冠状动脉和灌装小动脉，增加冠状动脉痉挛患者的心肌供氧量，有效缓解心绞痛问题。所以在当前治疗高血压中，得到广泛的应用^[5]。所以目前使用苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦，能够发挥药物的最佳疗效，同时还可以减少药物用量过大所导致的不良反应^[6]。

就本次的研究结果可知，研究组患者UAER、尿 β -2-MG、24h尿蛋白定量等尿液指标，明显优于对照组；经治疗后，两组患者降压效果都得到一定程度的改善，研究组患者收缩压与舒张压，相较于对照组均有明显改善，两组具有显著差异， $P < 0.05$ 。因此不难看出，对于CKD1期合并高血压患者使用苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦，可以使患者的治疗效果得到明显改善，值得推广。

（上接第2页）

中心部位、创伤小、无需牵拉脑组织、手术时间短，特别适合不能耐受骨瓣开颅的老年患者^[5]。该设备可为基层医院提供一套简便、精准、快速的立体定位仪，经临床使用效果明显，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 陈晓雷, 徐兴华, 张家翌. 高血压脑出血外科手术治疗 [J]. 中国现代神经疾病杂志, 2018, 18(12): 845-849.
- [2] 周峰, 张毅, 胡珍渊, 等. 立体定向软通道引流治疗全

（上接第3页）

症状，严重威胁到患者的生命安全^[2]。此外，长期的临床症状折磨还会导致患者出现睡眠障碍、营养不良等多种并发症，生存质量大幅降低。慢阻肺患者多伴有呼吸困难的症状，无法满足机体的呼吸需求，导致酸碱功能代谢紊乱，阻碍了患者机体的正常代谢功能，因此，亟需有效的治疗干预，帮助患者改善心肺功能，降低各类因素对机体的影响，提高生存质量^[3]。运动疗法康复治疗通过对患者病情的全面性评估，对患者予以环境、心理、心肺、饮食等综合性的治疗，帮助患者改善心肺功能，并辅以医护人员的康复指导，提高了患者的整体治疗效率与生存质量，具备较高的临床使用价值^[4]。此外，运动疗法康复治疗从影响因素的角度上施行预防举措，在改善患者心肺功能的同时，能够让患者以积极的态度配合治疗，从而实现提升治疗效果的目的^[5]。通过本文论述可知，观察两组患者的呼吸频率和心率、血气分析指标、肺功能指标，实验组均优于对照组，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

综上所述，慢阻肺患者应用运动疗法康复治疗效果优于常规对症治疗，能够提高改善患者的心肺功能，提高治疗效果，因此，

（上接第4页）

参考文献

- [1] 林锦俊, 潘英, 张美惠等. 沙格列汀联合胰岛素治疗老年2型糖尿病的临床效果及对血脂的影响 [J]. 中国病案, 2019, 20(5):61-64.
- [2] 陈芳. 观察沙格列汀、阿卡波糖联用治疗老年2型糖尿病初诊患者的实际价值 [J]. 糖尿病新世界, 2018, 21(17):79-80, 87.
- [3] 刘纳奇, 陈毅光, 李雯翀等. 沙格列汀联合二甲双胍治

综上所述，苯磺酸氨氯地平联合缬沙坦对CKD1期合并高血压患者降压效果改善明显，可以减少蛋白尿，改善肾功能，临床价值高。

参考文献

- [1] 何欢, 平静, 姜晨辉, 等. 参松养心胶囊联合缬沙坦胶囊对高血压合并持续性房颤患者的临床疗效 [J]. 中成药, 2018, 040(011):2403-2407.
- [2] 刘刚, 王艳. 缬沙坦联合苯磺酸氨氯地平与氢氯噻嗪对高血压伴阵发性房颤患者心功能及血清炎性因子水平的影响 [J]. 医学临床研究, 2018, 035(010):2026-2028.
- [3] 喻俊颜, 何光亮. 老年原发性高血压应用氨氯地平联合缬沙坦治疗的临床研究 [J]. 四川医学, 2018, 039(006):693-694.
- [4] 路娟, 王敏, 王朋朋. 黄连温胆汤加减联合缬沙坦治疗高血压合并高脂血症疗效观察 [J]. 海南医学, 2018, 29(24):41-44.
- [5] 王学坤, 云璐, 董瑜, 等. 西尼地平与氨氯地平联合缬沙坦对老年原发性高血压伴左心室肥厚患者影响的对比研究 [J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2018, 26(10):74-77+85.
- [6] 谭振骥, 邹建华, 韩锦祎, 等. 贝前列素钠联合缬沙坦治疗高血压早期肾损伤患者疗效及其对肾功能、凝血功能的影响 [J]. 疑难病杂志, 2018, 017(005):472-475.

脑室铸型出血50例 [J]. 陕西医学杂志, 2011, 40(10): 1310-1316.

- [3] 迟风令, 孙树杰, 唐学杰, 等. 1310例高血压脑出血手术疗效总结 [J]. 中华急诊医学杂志, 2013, 22(12): 1333-1337.
- [4] 郑军, 赵彬, 杨亮, 等. 微创经额穿刺治疗基底节出血的临床研究 [J]. 河北医科大学学报, 2017, 38(8): 891-895.
- [5] 王经发, 吴良发, 孙宇, 等. 软通道置管与骨瓣开颅术治疗高血压脑出血的疗效 [J]. 临床医学研究与实践, 2018, 3(21): 52-54.

值得临床推广和运用。

参考文献

- [1] 吴常柱. 肺呼吸康复治疗在慢阻肺缓解期患者中的应用 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(24):18.
- [2] 金永祥. 对慢阻肺缓解期患者采用肺康复治疗的临床疗效探究 [J]. 当代临床医刊, 2019, 32(06):554-555.
- [3] 伍桂雄. 运动训练对慢性阻塞性肺疾病肺康复作用机制的研究进展分析 [J]. 当代医学, 2019, 25(35):192-194.
- [4] 沈珊. 肺呼吸康复治疗在慢阻肺缓解期患者中的应用效果分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2019, 30(11):1356-1358.
- [5] 陈鲜桃. 呼吸训练对慢阻肺患者肺功能的影响及护理观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(12):24-25.

表3: 两组患者肺功能指标对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	FEV1 (L)	FVC (L)
实验组	30	57.36 ± 6.25	71.24 ± 9.12
对照组	30	55.35 ± 5.42	61.11 ± 6.36
t	-	8.7146	10.4410
P	-	0.0000	0.0000

疗老年2型糖尿病对患者内皮细胞功能的影响 [J]. 疑难病杂志, 2018, 17(8):790-793.

- [4] 林毅辉, 何芳, 高洁等. 沙格列汀联合二甲双胍治疗维吾尔族老年2型糖尿病的疗效 [J]. 中国老年学杂志, 2017, 37(19):4801-4802.

- [5] 郭玉卿, 刘璠, 王丽娜等. 分析沙格列汀联合阿卡波糖治疗初诊老年2型糖尿病疗效 [J]. 系统医学, 2018, 3(9):79-80, 89.